

成都百强大系列报道 新闻热线:028-87310078
栏目投稿邮箱:862274226@qq.com

前锋集团 让品牌走向世界

■ 本刊 李成成

1月中旬,四川省发改委网站显示,2014年全国共认定102家国家级企业技术中心(分中心),四川省有包括成都前锋电子电器集团股份有限公司(以下简称前锋集团)在内的7家企业名列其中。截至目前,四川省共有58家国家认定的企业技术中心(含1家分中心)。

四川省此次新获得国家认定的企业技术中心主要涵盖建筑工程设计、医药制造、电气机械和器材制造、纺织、非金属矿物制造等产业领域,将通过技术创新、产品创新、品牌创新、组织创新和商业模式创新,大力提升企业自主创新能力核心竞争力,加快科技成果产业化,引领和带动相关产业技术进步。

前锋集团作为领军西南的全国性厨电品牌,其企业技术中心上升为国家级的企业技术中心,为其发展和影响力创造了更好的条件,今后也将成为推动全省经济转型升级的有效支撑。

企业发展不断上台阶

如今的前锋集团,已经成为全国性的厨电品牌,在全国尤其是成都的各处都可以看到前锋电子产品的销售门店,其产品已经进入到千家万户。而这个享誉各地的四川厨电品牌,最初却是研制和生产电子仪器的军工企业。

据了解,成都前锋集团的前身是1958年建立的我国第一个无线电测量仪器厂——“国营前锋无线电仪器厂”(电子工业部第七六六厂),是我国最早研制和生产电子仪器的大型军工骨干企业之一,为我国的国防现代化建设和国民经济建设提供了大量的配套装备和服务,作出了重要贡献。

前锋集团的发展经历了几个阶段,首先是从建厂到1980年,这个时期处于计划经济时代,以开发生产电子测量仪器为主,先后研制生产了16个系列、近200个品牌的各类电子仪器;其次是从1981年到1992年,这个时期前锋集团选择以热水器为主打产品的家用燃具系列,成功实现了军转民;再次是从1993年到2000年间,前锋集团在这个时期进行了股份制改造,成立了成都前锋电子股份有限公司,并于1996年上市,而前锋集团也于这个时期成立了。最后一个阶段是从2000到现在的发展,根据国家产业结构调整和宏观经济要求,前锋集团进行了所有制的改造,将原有的国有独资企业通过改制转变成股份制企业,并于2003年4月18日整体搬迁至成都高新技术产业区西区,为企业更快发展搭建了一个更高的平台。

可以看到,经过几十年的发展,前锋集团现在不但是中国最大的电子仪器生产基地之一,而且也是我国最大的三大类型热水器(快速式、容积式、双功能)生产厂家之一,是我国西部最大的触电生产企业,并依托雄厚的企业实力,成为万千家庭提供“整体厨房”解决方案的整合服务商。



● 前锋集团企业厂貌

其经过了多年时间精心设计,数十名国内外顶级专家潜心攻关研制从根本上彻底解决了原有燃气、容积式热水器供应热水中存在的不足,采用多种运行模式,用户可根据自身情况随意选择洗浴舒适度,引领了家用中央热水产品由功能需求时代迈入了智能高品质沐浴新时代。

军工技术做保障

军工企业的背景,让前锋集团在技术上一直坚持严谨的态度,并且十分注重技术的研发,并获得了多项专利技术。从事电子等产品研发和生产的经验,对厨电产品的技术有一定的帮助,而且前锋电子一直将军工的技术和标准贯穿在厨电产品中,此举也就是前锋集团拥有了独特的核心技术优势。而且,前锋集团董事长就是技术出身,并被誉为“专家型企业家”,其对技术的重视可想而知。

2014年,前锋集团在烟机品类的研发上再次取得突破性进展,其年底推出的极速劲吸平板双吸式烟机,将有望开创一个有别于中式烟机、欧式烟机、近吸式烟机的新烟机品类,再度引领消费风潮,创造销售奇迹。

目前,前锋集团已经通过ISO9001国际质量体系认证和ISO14000环境管理体系认证,拥有进出口业务经营权,是成都市高新技术企业和省、市重点优势企业。

在技术上方面,前锋集团一直坚持不断地进行钻研和设计。此外,创新也是前锋集团能站到如今的地位的基础之一。正如前锋集团董事长杨钢所说,“创新”精神无疑是前锋集团最大的财富。从企业的转型改革,到不断扩展的产品种类和数量,技术和产品不断推陈出新,这都依赖于前锋电子的创新发展理念。

据了解,前锋集团不仅在产品上实现了创新,在管理体制和战略上也一直坚持创新发展。2000年,前锋集团改制的时候,就创新性地全体员工参与此次改革,根据“经营者持大股,关键人才相对多持股,员工普遍持股”的原则,广大员工以安置股、个人认购股、职务股等形式,成为企业真正的主人,每一个前锋人既是企业员工,又是企业的股东,享有劳动者和所有者双重身份。前锋集团发展至今,已有将近60年的发展历史,在这个过程中,创新思维一直贯穿其中。

进军国际市场

前锋集团在国内尤其是在西部地区已经占据了一定的市场份额,并获得了“中国名牌”等多项荣誉,让前锋集团具有相当的知名度。但是,前锋集团并不仅仅只是面向国内市场,而且与其他国家和地区有战略合作,其产品早已经走出国门,走向世界。

可以看到,前锋集团的经营战略思想便是“面向国外市场,创中国名牌、争世界一流,商品与市场并重,促进企业全面发展。杨钢也曾说,前锋集团不仅在大西南市场深耕,而且积极地向欧美成功企业学习,打造百年企业。

截至目前,前锋集团已经与澳大利亚南方公司、德国菲斯曼公司、美国安捷伦公司、英国波特顿公司、日本安立公司等多个国家和地区的企业达成了战略合作。

领军西部地区

前锋集团作为领军西部的全国性厨电品牌,其营业收入一直呈现可观的增长速度。据了解,前锋集团一直以每年20%的增长速度快速递增,并凭借其可观的营业收入,名列2014年成都百强企业的行列。

可以看到,在如今厨电产品市场变化,且大环境呈现向下的情况下,前锋集团依旧逆势上扬,仍然牢牢占据着四川厨电行业头把交椅的地位,领先于行业企业竞争对手。

涉足多产业

前锋集团,从军工电子产品扩展到厨电产品,实现了多业务共同发展的局面,不仅如此,其业务涉及的方面还在不断扩展。目前,前锋集团在房地产行业、电力投资、智能科技等方面都所涉及,并取得了一定的发展成就。

杨钢曾表示,前锋人得感谢企业涉足多个领域,一个领域落难了,其他的领域可以帮衬一把,使其渡过难关。

据了解,前锋集团已经发展成为涉足电子测量仪器、通信测试设备、税控收款机及税控装置、计算机及软件开发、数字视听设备、家庭能源智能管理系统,还有以燃气和电热水器、灶具、抽油烟机、消毒柜为代表的厨卫产品、商用燃油燃气锅炉、暖通设备、橱柜等产品,同时还涉足于房地产开发、商业贸易、建筑装饰、绿化工程等领域的集团公司,具有国内一流的开发能力,主要产品的国内市场占有率多年来一直名列前茅,并在用户中享有很高的声誉。

承担社会责任

企业的发展离不开社会的支持,而前锋集团在发展中也一直未曾忘记社会责任。2008年5·12汶川地震后,前锋集团捐建前锋青川希望小学,此后还参与“携手壹基金羌绣帮扶计划”,在雅安芦山地震之后,前锋集团捐出价值22万元的1000台燃气灶,用于在雅安芦山地震中受灾群众集中安置点的“爱心小厨房”建设。

这只是前锋集团回馈社会的其中一些举动,其历经50多年的发展,企业和员工都积极做着善事,报答社会。杨钢在接受媒体采访时说:“积极地从事慈善事业,关注弱势群体,尽自己的力量回馈社会是一个富有社会责任感的企业一大财富。前锋作为四川本土企业,心系家乡,有义务为四川的灾后重建尽自己的一份力。同时对提升企业凝聚力,引导其消费群体关爱社会积极参与到公益事宜当中也有很大的积极作用。并且希望这些活动唤起更多四川企业加入到公益事业里来。”

如今,前锋集团正以前所未有的活力和科学的精神,积极促进企业规模快速扩张,抓住西部大开发的良机,推进企业高速、稳健地发展,努力将企业发展成我们自己的百年老店。

成都公交集团 打造“为民公交”

■ 本刊 张璐

从2015年2月4日起至3月15日,公交车、汽车、火车等交通工具皆开启了为期40天的春运模式。

为了做好今年的春运,2月4日,成都市公共交通集团有限公司(以下简称“成都公交集团”)公布了其春运方案。成都公交集团在分析研究以往春运客流增长和变化情况的基础上,按照市委、市政府和市交委有关要求,结合历年春运客流变化规律,针对各区域不同线路的实际情况,科学制订春运运输保障方案、充分配置运力,满足春运市民出行需求。据悉,春运期间成都公交线路将有不同程度的班次增加,市区骨干线路以及与周边县区衔接的公交线路,如9路、24路以及K1、K2等线路的班次运力增加15%~20%。

站在成都二环路高架公交站台上,一辆辆BRT快速公交车不断从眼前驶过,BRT快速公交的开通甚至能让原本回家需要一个小时的坐公交车时间缩短至二十分钟,很是方便快捷、高效舒适。成都二环快速公交自2013年6月11日起正式运行以来,截至2014年12月,总客运量已累计超过1.26亿人次,行驶里程超过1900万公里,日均客流已突破30万人次,成为成都城市道路交通体系当中非常重要的环节。成都公交集团相关负责人介绍,成都的二环快速公交是目前全国车辆投入最多、发车密度最高,单日发车次数最多,单日客流量最大的线路。“目前二环路快速公交车发车间隔平均是45秒一班,密集时段最快达到25秒一班。”

改革发展铸就辉煌成果

成都公交有效地缓解了城市交通拥堵状况和改善了大气环境,有力地推动和促进了成都市经济社会发展。成都公交集团对成都社会效益的提高做出了不可忽视的贡献。

成都公交集团承担着成都市社会经济发展和城乡群众生产生活公共交通出行服务的重要职责。时至2014年6月,企业已经经过公司制改革变为有限责任公司。成都公交集团身兼多项职能,公司现有总部职能部门20个,下辖二级企业单位30个;经营范围广泛,城市公共汽车客运、出租车客运、公共自行车、汽车修理、汽车租赁、场站建设及管理、公交广告、物资销售、旅游服务、物业管理、驾驶培训等均有涉及;经营场所辐射广,包括成都市主城区以及郫县、龙泉、温江、青白江等周边区县。

六十多年风雨兼程,成都公交集团铸就辉煌成果。

1949年12月27日成都解放。仅过了一年,迅速复兴的经济建设便强烈衬托出城市公用事业建设的滞后,特别是以黄包车为主的交通工具,慢悠悠的速度与时代的快速发展趋势严重脱节。1951年3月,成都市政府组建了由建设局

领导的“成都市公共汽车筹建处”,经过以改造旧货车为公交车的一年多的艰苦准备工作,1952年7月1日,成都市公共汽车公司正式开业。开业时,仅有小“道奇”改装的客车16辆,盐市口至梁家巷1条线路,线路长4.6km,当月载客23万人次。

第二个五年计划期间(后三年为调整时期)前期,公交受到了严重阻碍。1958年9月,公交被视为非生产性设施遭到压缩,成都市政府抽调了76辆公共汽车(占总数101辆的75%)运输矿石、粮食等物资,支援大炼钢铁。到1960年初,停开公交线路14条,造成市民出行无车可乘,工人上下班时间无保证,正常的生产生活秩序遭到破坏。1960年5月后情况有所好转,1963年,电车公司开业。成都公交企业渐渐恢复元气。1978年,党的十一届三中全会召开,成都公交步入了稳定发展时期。1990年,由公共汽车公司与电车公司合并而成的成都市公共交通公司晋升为国家二级企业。

截至2014年12月,成都公交集团已拥有员工23323人,其中公交车驾驶员12410人;公交车11245辆,其中空调车10075辆;出租车2888辆;公共自行车1200辆。在用公交车站73个,占地约1470亩。开行公交线路428条,主城区线网密度2.7公里/平方公里。2013年5月31日,成都公交第一条快速公交线路K1、K2正式开通。成都公交集团日均运行36119班次,日均行驶里程110.33万公里;日均最高载客量513万人次(其中二环路快速公交28万人次),出行分担率达30.02%。安全间隔里程3517.8万公里,乘客满意度95.2%。

多年来,成都公交集团先后荣获中国城市公交科技创新企业、抗震救灾重建家园全国工人先锋号、中国城市公共交通节能减排优秀企业、全国模范职工之家、全国城市公共交通文明企业、全国职业道德建设先进单位、安全生产先进单位、四川省五一劳动奖状、全国城市公共交通文明企业省级先进企业等荣誉。

为了实现新跨越式发展

成都公交集团作为四川省公交行业龙头企业、四川省公交行业标杆单位,始终坚持公益性定位和把社会效益放在首位,按照“国有主导、规模经营、集约发展”的思路,通过整合公交市场主体、优化公交线网、改革IC卡票制结构、大量购置高档次大容量空调车、开辟公交专用道、全面推进无人售票等系列改革举措,努力为广大乘客提供更加安全、方便、快捷、经济、舒适的城市公交出行服务,大幅度提高了公交服务能力,极大地增强了市民选择公交出行的吸引力。

2003年12月8日,城市通卡——公交IC卡正式发行,很大程度改善了市民坐公交时遇到的麻烦问题,如坐车时没有零钱的尴尬状况就大大降低了。2007年,公交IC



卡票制更惠民,6月1日,成都公交IC卡票制开始调整,原公交普通卡和优惠卡将不再有区别,每张卡都可以既充月卡又充电子钱包,实现“一卡多用”;同时,电子钱包的充值额度调高到了1000元,学生优惠月卡调整为2折,成人优惠卡则增加10元、20元小面值月卡,市民可以选择多种充值方式进行组合消费,出行乘坐公交将会更加实惠。12月17日,成都市中心城区年满70周岁的老年人可以开始申领免费乘坐公交车的公交老年乘车卡。并且还开启了根据乘客、车辆、时间而定的免费换乘服务。

成都公交集团于2014年8月27日正式推出“定制公交”,11月3日成都首批次3条“定制公交”线路正式开行。定制公交乘客一人一座,空气清新,公交车准时出发,准点到达,比常规公交至少能节约半小时。这为市民提供了更加便捷和经济的出行方式,促进城市交通缓堵和节能减排。

成都公交服务水平提升的同时,公交车品质也在不断改善,为市民提供更为绿色舒适的公交体验。

2010年5月28日,成都首批投入的10辆纯电动公交车在16路和28路开始示范运营,这种纯电动公交车采用锂电池作动力,每次充电3小时可行驶250公里。成都市作为全国新能源车辆示范推广试点城市,2012年5月15日一种集纯电动和LNG公交车优点为一体的新型公交车增程序电动LNG空调车,首批20辆正式在成都公交99路和112路投入营运,这在全国尚属首例。增程序电动LNG空调车就是电气混合动力的公交车,其排放量比传统CNG公交车下降了40%,同时在续航里程上又是纯电动车的两倍以上。

2014年12月10日,成都公交集团为如何加快构建群众满意公交向市、区人大代表、政协委员征求意见。会上,集团公司党委书记、董事长王昌干提到,在世界范围内,各国推进城镇化历史进程中出现的“莫比乌斯怪圈”、“哈定悲剧”给公共交通发展和道路资源利用带来了巨大的挑战,随之而来的是区域内的“亚交通”状况,城镇化道路拥堵交通现状始终未得到根本解决。而通过公交化来推动城市发展模式,积极倡导呼吁“二八定律”中百分之二十的人支持公共交通发展,坚定民生性、公益性为公共交通发展的方向,是一条值得探索的道路。可以充分利用公共资源,积极打造“便捷、舒适、智能、绿色、平安”的公交系统。

他同时提到,近年来,成都公交取得了巨大的发展,在公交专用道的里程、BRT的建设和运行、惠民票价票制、城乡公交一体化、财政据实补贴政策方面都位列全国第一。

如今,成都公交集团致力于服从和服务于全市经济发展大局,继续当好经济社会的“助推手”、为民服务的“排头兵”、公交创新的“领跑者”,以人民群众满意为标准,努力构筑“便捷公交、舒适公交、智能公交、绿色公交、平安公交”,为实现成都公交新的跨越式发展而努力奋斗。

(据公开资料综合报道)